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Mr Og njen Jo vo vić
NVO „Za vi čaj“ Da ni lov grad

MJE STO SPORT SKO – RE KRE A TIV NOG TU RI ZMA U CR NOJ GO RI

Uvod
Ko ri jen ri je či tu ri zam u fran cu skom i en gle skom je zi ku ozna ča va kru žno pu to-

va nje, šet nju, pa su šti na tu ri zma pred sta vlja kre ta nje ko je je pro is te klo iz čo vje ko ve 
po tre be za kre ta njem kao pri rod ne i so ci jal ne oso bi ne, ko jom se za da vo lja va ju čo vje ko-
ve kul tur ne i re kre a tiv ne po tre be.. Dru gim ri je či ma osnov ni mo ti vi tu ri stič kih kre ta nja, 
pre ma atrak tiv nom dej stvu, su re kre a tiv ni i kul tur ni.

Tu ri zam či ni skup od no sa i po ja va ko je su u tje snoj ve zi sa kre ta njem i po tro-
šnjom iz van me sta stal nog bo rav ka, a sve zbog za do vo lja va nja ra kre a tiv nih, kul tur nih, 
zdrav stve nih i dru gih po tre ba (Mi li će vić, 2003). Tu ri zam da nas pred sta vlja po seb no, 
spe ci fi č no kre ta nje uslo vlje no kul tur nim i re kre a tiv nim po tre ba ma, uklju ču ju ći i eko-
nom ske efek te tih kre ta nja.

Raz vit kom in du stri je i kon cen ta ci jom sta nov ni štva u ur ba nim aglo me ra ci ja ma, 
stvo ri la se kod ve li kog bro ja lju di, ja ka fi  zič ka i psi hič ka po tre ba za ak tiv nim od mo-
rom i re kre a ci jom. Da je pra vil no is ko ri šćen ak ti van od mor, je dan od fak to ra po ve ća ne 
rad ne pro duk tiv no sti, in du strij ski psi ho lo zi i so ci o lo zi tvr de već odav no. Ali po zi tiv no 
dje lo va nje ak tiv nog od mo ra, u kom bi na ci ji sa od re đe nim ste pe nom fi  zič kih ak tiv no sti, 
ne dvo smi sle no uti če na zdra vlje sta nov ni štva i pro du že nje pro sječ nog  ži vot nog vi je ka.

Za sa vre me nog čo vje ka re kre a ci ja je od vi tal ne va žno sti, jer omo gu ću je stva ra nje 
re lak si ra ne oso be, ko ja mno go lak še pod no si sve na po re ko je do no si sa vre me ni na čin 
ži vlje nja, po seb no sa spek ta po bolj ša nja zdra vlja i pre ven tiv nog dje lo va nja na pred u pre-
đe nju pro ble ma ko je do no si po šast sa vre me nog svi je ta-stres.

Re kre a ci jom, od no sno do zi ra nom fi  zič kom ak tiv no šću, is pre ple te nom sa bo rav-
kom u pri ro di i na či stom va zdu hu, u zdra vom i oču va nom pri rod nom okru že nju, sma-
nju je se, pa čak i pot pu no se eli mi ni še fi  zič ka i psi hič ka na pe tost, ko ja je sa stav ni dio 
sva ko dnev nih ak tiv no sti naj ve ćeg bro ja lju di.

Ovo je i je dan od vr lo va žnih fak to ra zbog ko jih se lju di od lu ču ju na kre ta nja ko ja 
ima ju ka rak ter tu ri stič kih kre ta nja.

Cilj ra da
Ovim ra da se na sto je po ka za ti pri rod ni, de mo graf ski, tu ri stič ki… po ten ci ja li Cr ne 

Go re, kao zna čaj nog pri rod no – ge o graf skog i pro stor nog pod ruč ja sa svim atri bu ti ma i 
atrak tiv no sti ma na ko jim se mo že te me lji ti raz voj od re đe nih spe ci fi č nih ob li ka tu ri zma, sa 
pri da va njem po seb ne pa žnje ob li ci ma tu ri zma ve za nim za sport sko – re kre a tiv ni tu ri zam.

U ra du će se po sve ti ti od re đe na pa žnja di le mi da li raz vi ja ti sport sko–re kre a tiv ni 
tu ri zam ba zi ran na po sje ta ma ili tak mi če nji ma ak tiv nih spor ta ša – tak mi ča ra ili spor ta ša 
re kre a ti va ca.

Po se ban cilj bi tre bao bi ti utvr đi va nje ni voa neo p hod nih in ter ven ci ja u pri rod nom 
i pro stor nom okru že nju Cr ne Go re, za stva ra nje pred u slo va za bo ra vak po sje ti la ca na 
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pro sto ru Cr ne Go re i re a li za ci ju nji ho vih kon kret nih sport sko - re kre tiv nih ak tiv no sti – 
po tre ba uz oču va nje i mak si mal nu za šti tu ži vot ne sre di ne.

Sport i  tu ri zam
Mo glo bi se re ći, da naj sta ri ja kre ta nja ko ja ima ju ka rak ter tu ri stič kih pu to va nja, 

bi mo gla bi ti pu to va nja iz an tič ke ere, iz vre me na sta re Grč ke, ka da su Olim pij ske igre 
bi le mo tiv ko ji je bio ini ci ja tor kre ta nja lju di sa ci ljem po sje te toj sport skoj ma ni fe sta ci ji. 

Ve za spor ta i tu ri zma je od u vi jek pred ta vlja lo svo je vr snu sim bi o zu – in ter ak ci ju. 
Raz log po ve za no sti i in ter ak ci je le ži u či nje ni ca ma i mo ti vi ma ko je čo vje ka ini ci ra ju da 
bu de pri su tan na sport skim pri red ba ma. Ri ječ je o stal noj že lji čo vje ka za kre ta njem, pro-
mje nom, igrom, ra zo no dom, opu šta njem, a u po sljed nje vri je me, kao na čin ukla nja nja 
ne ga tiv nih po slje di ca mo der nog na či na ži vo ta i ra da. 

 U da na šnje vri je me, su šti na tu ri stič kih pu to va nja ni je ve za na sa mo za po sma tra-
nje sport skih ma ni fe sta ci ja. Sve vi še je to na čin di rekt nog uče šće u sport sko – re kre a tiv-
nim pri red ba ma, od no sno ak tiv no sti ma, gdje su tu ri sti di rekt ni uče sni ci u nji ma. Ov dje 
je va žno raz li ko va ti pro fe si o nal ni sport i sport sko - re kre tiv ne ak tiv no sti gdje se kao 
uče sni ci ja vlja ju oso be raz li či ti pol nih, sta ro snih, zdrav stve nih, fi  zič kih ka rak te ri sti ka i 
mo guć no sti.

Upra vo je bit na či nje ni ca da sport po sta je ve o ma va žan či ni lac bo rav ka u ne koj 
tu ri stič koj de sti na ci ji. Dru gim ri je či ma tu ri stič ki rad ni ci u svo jim pro mo tiv nim kam pa-
nja ma mo ra ju po seb no po ten ci tra ti mo guć no sti ak tiv nog od mo ra, sa po ten ci ja li ma od-
re đe ne tu ri stič ke de sti na ci je za tu na mje nu, jer, u da na šnjem vre me nu, sve vi še pre sta je 
in te res tu ri sta za bo rav kom u ne koj de sti na ci ji na na čin le ža nja, od ma ra nja, ku pa nja, 
jed nom rječ ju mo no to ni je, ljen ča re nja i ne ak tiv no sti...Tu ri sti po sta ju sve za htjev ni ji i 
bo ra vak u ne koj de sti na ci ji im tre ba po slu ži ti za za do vo lja va nje raz li či tih po tre ba, ka ko 
re kre a tiv nih, ta ko kul tur nih, za bav nih, zdrav stve nih...

Dru gim ri je či ma mo že se re ći da sport i re kre a ci ja, ni su sa mo ne što što tre ba da 
raz bi je mo no to ni ju bo rav ka i ljen ča re nja za vri je me bo rav ka u ne koj de sti na ci ji, ne-
go sve vi še po sta ju osnov ni mo tiv i raz log tu ri stič kih pu to va nja i po sje te od re đe nim 
kon kret nim tu ri stič kim de sti na ci ja ma, što je do ve lo do raz vo ja po seb ne vr ste tu ri zma – 
sport sko-re kre a tiv nog tu ri zma (Bar to lu ci 2004.), ko ji pod ra zu mi je va sve vr ste ak tiv nog 
i pa siv nog uče šća u sport skim ak tiv no sti ma, do ko jih do la zi re dov no ili po vre me no iz 
ne ko mer ci jal nih ili po slov no – ko mer ci jal nih raz lo ga, za ko je je neo p ho dan od la zak iz 
mje sta stal nog bo rav ka ili rad ne sre di ne. Zna či, ka da je glav ni mo tiv za iz bor tu ri stič ke 
de sti na ci je sport ili re kre a ci ja, go vo ri mo o po seb noj vr sti tu ri zma – o sport sko-re kre a-
tiv nom tu ri zmu. 

Kre ta ti se, tr ča ti, ba vi ti se, to kom od mo ra, omi lje nim spor tom ili mo ći upo zna ti 
ne ki sa svim no vi sport ili pri su stvo va ti ili uče stvo va ti u ne koj zna čaj noj tu ri stič koj ma-
ni fe sta ci ji, za htje vi su sve ve ćeg bro ja mo der nih tu ri sta. 

Re kre a ci ja pred sta vlja čo vje ko ve ak tiv no sti u slo bod no vri je me ko je do pri no se 
po bolj ša nju nje go vog zdra vlja i psi ho fi  zič kih spo sob no sti. Sport ska re kre a ci ja mo že se 
pro vo di ti u mje stu sta no va nja: u ku ći, na rad nom mje stu ili u ne koj sport skoj dvo ra ni. 
Ov dje je, me đu tim, va žno na gla si ti one sport sko-re kre a tiv ne ak tiv no sti ko je se pro vo de 
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iz van mje sta sta no va nja za vri je me od mo ra, jer bez pro mje ne do mi cil ne de sti na ci je, bar 
na 24 ča sa, ne ma tu ri stič kih kre ta nja (de fi  ni ci ja UN WTO). To su ra zni or ga ni zo va ni ob-
li ci ak tiv no sti kao npr. ho da nje, tr ča nje, bi ci kli stič ke tu re, pli va nje, ja ha nje i slič no. Te se 
ak tiv no sti mo gu od vi ja ti kao igra i za ba va, kao ra zna na tje ca nja ili rje ša va nja od re đe nih 
za da ta ka. 

Iden ti fi  ko va ne su i dvi je vr ste od mo ra sa sport skim ak tiv no sti ma:
1.  spon ta no uče šće u or ga ni zo va nim spor to vi ma do ko jih do la zi na od mo ri ma 

(obič no u gru pa ma, kao što su sport ske igre na pla ži); 
2.  in di vi du al ne i ne za vi sne sport ske ak tiv no sti na od mo ru (npr.pje ša če nje, igra nje 

gol fa itd). – (Plav ša 2005.)

Upra vo ove spe ci fi č ne vr ste tu ri zma u di rekt noj ve zi sa pri ro dom raz vi ja ju se kao 
“al ter na ti va” ma sov nom (od ma ra li šnom) tu ri zmu i tu mo že mo go vo ri ti o dvi je ši re vr ste 
tu ri stič kih kre ta nja:

1.  Pr va gru pa – sa dru štve no-eko nom skim zna ča jem. Tu spa da ju po slov ni (kon-
gre sni) tu ri zam, us put ne tu ri stič ke uslu ge, tu ri zam u na se lji ma s uni kat nim zna-
me ni to sti ma, eko lo ški, se o ski, ze le ni, omla din ski, lov ni, ho bi tu ri zam i dru gi;

2.  Dru ga gru pa – tu ri zam, po ve zan s pri ro dom i spe ci fi č nim spor to vi ma i klup-
skim tra di ci ja ma, ko je ne ma ju eko nom ski, ne go vi še so ci jal ni zna čaj (pje šač ki 
tu ri zam, al pi ni zam, bi ci kli stič ki tu ri zam, ski tu ri zam, auto-mo to tu ri zam, eko-
tu ri zam, or jen ta ci ja u pri ro di, spe le o lo ški tu ri zam, raz li či te vo de ne ak tiv no sti- 
sur fi ng, ski ja nje na vo di...).

Kao što se vi di u jed nom di je lu ima mo tu ri zam ko me je cilj ostva re nje eko nom-
skih re zul ta ta, a u dru gom di je lu po sto ji tu ir zam gdje je pri mar ni ji so ci jal ni zna čaj, gdje 
su nje go ve osnov ne kom po nen te re kre a ci ja, bo ra vak u pri ro di, dru že nje… što tu ri zmu 
da je jed nu pot pu no no vu di men zi ju u ko joj tu ri sti, kao di rekt ni uče sni ci sa mo stal no kre-
i ra ju tu ri stič ke pro gra me i po sta ju di rekt ni – ne po sred ni su uče sni ci u nji ma. Sport sve 
vi še po sta je sa dr žaj bo rav ka tu ri sta, od no sno osnov ni mo tiv tu ri stič kih kre ta nja, što stva-
ra pred u slo ve za raz voj po seb nih spe ci fi č nih ob li ka tu ri zma, ba zi ra nih na sport sko – re-
kre a tiv nim atrak ci ja ma, i to u svim ge o graf skim pod ruč ji ma, što tu ri zmu omo gu ća va 
da do bi ja no ve po jav ne ob li ke u od no su na do sa da uobi ča je ne – lje to va nje, zi mo va nje, 
ku pa nje, ski ja nje... Na ovoj na čin  sport i re kre a ci ja po sta ju va žan fak tor na  ko ji ma tu-
ri zam do ži vlja va tran sfor ma ci ju, kao ni ka da do sa da u svo joj isto ri ji, gdje se po ja vlju je 
mno štvo po jav nih ob li ka tu ri zma, za ko je do sko ro ni je mo glo ni da se za mi sli da će bi ti 
fak tor ko ji će mo ći ini ci ra ti re fe ren tan broj po ten ci jal nih kon zu men ta ko ji su sprem ni da 
iz tih raz lo ga or ga ni zu ju pu to va nja ko ja će ima ti ka rak ter tu ri stič kih kre ta nja, bez ob zi ra 
da li iz raz lo ga pri su stvo va nja od re đe nim sport skim ma ni fe sta ci ja ma ili iz raz lo ga uče-
stvo va nja u sport sko – re kre a tiv nim pri red ba ma ili iz za do vo lja va nja svo jih či sto re kre-
a tiv nih po tre ba. Na ovaj na čin je sport ušao u sfe ru pri vre đi va nja i po stao va žan fak tor 
raz vo ja tu ri zma. Ap so lut no je ja sno da je u sa vre me nom tu ri zmu sport ne za o bi la zan 
sa dr žaj tu ri stič ke po nu de, a tu ri sti su če sto ak tiv ni su di o ni ci raz li či tih sport sko-re kre a-
tiv nih ak tiv no sti.
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Po se ban zna čaj sport sko-re kre a tiv ni tu ri zam zna či za tu ri stič ke po sle ni ke pro du-
že nje se zo ne, gu blje nje stro go se zo nal nog ka rak te ra tu ri stič ke po nu de, mo guć nost kre i-
ra nja kom plek sni jeg i pot pu ni jeg tu ri stič kog pro iz vo da. Raz li ku ju se tri po jav na ob li ka 
sport sko-re kre a cij skog tu ri zma (M. Bar to lu ci, Eko no mi ka i me nadž ment spor ta, HA ZU, 
Fa kul tet za fi  zik. kul tu ru, Za greb):

1. na tje ca telj ski (tak mi čar ski) sport ski tu ri zam,
2. zim ski sport sko-re kre a cij ski tu ri zam,
3. ljet ni sport sko-re kre a cij ski tu ri zam.

Sport sko - re kre ta tiv ni tu ri zam  u Cr noj Go ri
Autor ovog ra da ne ma spo zna ja da se u Cr noj Go ri ne ko ozbilj ni je ba vi ovom pro-

ble ma ti kom, ni ti u te o ret skom smi slu, ni ti prak tič no. Prak tič no ni u jed nom ozbilj ni jem 
do ku men tu, ko ji se ba vi pro ble ma ti kom raz vo ja tu ri zma, bez ob zi ra na iz vor, u Cr noj 
Go ri ne po sto ji kon kret ni ja pred sta va o zna ča ju sport sko – re kre a tiv nog tu ri zma i nje go-
vim mo guć no sti ma i im pli ka ci ja ma, ka ko na raz voj tu ri stič ke dje lat no sti, ta ko i na uče šće 
ovog ob li ka tu ri zma u ukup nim re zul ta ti ma tu riw stič ke pri vre de u Cr noj Go ri (broj tu ri sta 
ko ji su iz ovih mo ti va po sje ti li Cr nu Go ru, broj no će nja ko je oni ostva re, pri hod od njih, 
po tro šnju po po je din cu, ko je ak tiv no sti pre fe ri šu, u ko joj di na mi ci, u kom pe ri o du...).

Cr ne Go ra ras po la že sa kom plet nom za kon skom re gu la ti vom (Za kon o spor tu, 
Za kon o tu ri zmu, Na ci o nal ne stra te gi je raz vo ja spor ta i tu ri zma...). Mo ram kon sta to va-
ti da u nji ma ni je da to do volj no pro sto ra, a ni pa žnje in ter ak ci ji spor ta i tu ri zam i ni je 
pre po znat zna čaj ovog ob li ka tu ri zma na ge ne ri sa nju po ten ci jal nih efe ka ta ko ji bi ima li 
zna ča jan uti caj na ukup ne re zul ta te tu ri stič ke pri vre de. Sve to sto ji u na zna ka ma, prem da 
ci je nim da je tre ba lo da ti vi še kon kret ni jih ci lje va i na či na i me to da ka ko do ći do njih. 
U pri log mo je tvrd nje idu či nje ni ce is tak nu te u Stra te gi ji raz vo ja tu ri zma u CG do 2020. 
god.-Anex II- Cilj ne gru pe na od mo ru i u slo bod no vri je me, gdje su iz ne se ni po da ci 
sa Nje mač kog tr ži šta o bro ju po ten ci jal nih tu ri sta ko ji ma je raz log za od mor zdra vlje, 
tje le sne ak tiv no sti, za ba va, dru že nje, a glav ne ak tiv no sti na od mo ru su im iz le ti (90%), 
vo žnja bi ci klom (32 %), pje ša če nje (32%), pli va nje (25%)...:

- Sport ski ak tiv ni tu ri sti 10 mil, tu ri sti na pla ži 20 mil, in di vi dul ci 5 mil, lju bi te lji 
pri ro de 9 mil, mla đi pen zi o ne ri 15 mil, ko ri sni ci zdrav stve nih uslu ga 26 mil, fi t ne sa 5 
mil, onih ko ji pje ša če 32 mil, bi ci kli sti 28 mil,ma un tin bi ker 3 mil, te ni se ri 6,5 mil, gol-
fe ri 0,8 mil, ro ni o ci 1 mil, ski ja ši 5 mil, snow bor de ri 1 mil, pla ni na ri 2,5 mil, onih ko ji 
bri nu o oko li šu 29 mil... 

Ne spor no je da Cr na Go ra ras po la že ogrom nim pri rod nim po ten ci ja li ma za raz voj 
sport sko – re kre a tiv nog tu ri zma, ali isto vre me no ima ogrom ne ne do stat ke i hen di ke pe 
sa raz vo jem sport ske in fra struk tu re (sta di o ni, dvo ra ne, ba ze ni, obi lje že ne i ure đe ne bi ci-
kli stič ke ili pje šač ke sta ze, vel lness i SPA cen tri...), sa ne do stat kom kva li tet nih sport skih 
re kvi zi ta, opre me, po ma ga la, a po se ban pro blem pred sta vlja ne do sta tak kva li tet nog i 
edu ko va nog ka dra, po seb no sa aspek ta sim bi o ze spor ta i tu ri zma, sa spek ta raz li či tih 
psi ho fi  zič kih i so ci jal nih raz li či to sti iz me đu he te ro ge nih sku pi na tu ri sta, po seb no ako se 
ima na umu da je naj ve ći broj uče sni ka u sport sko – re kre a tiv nom tu ri zmu, ap so lut no sa 
re kre a tiv nim in te re so va nji ma.
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Ak tu el na tu ri stič ka po nu da je ve o ma si ro ma šna u smi slu sport sko – re kre a tiv-
nih pro gra ma, iako tu ri stič ki rad ni ci i tu ri stič ki zva nič ni ci, če sto ko ri ste fl o sku le da su 
ja ki ar gu men ti u raz vo ju ukup nog tu ri zma u Cr noj Go ri, upra vo po ten ci ja li za raz voj 
sport sko – re kre a tiv nih po jav nih ob li ka tu ri zma. Nu de se i od re đe ni kon kret ni pro gra-
mi, ali mi se či ni da su svi ve za ni za ve o ma opa sne, na por ne, jed nom rječ ju eks trem-
ne ob li ke spor ta (Je ep re li ji, sko ko vi pa do bra nom, pa ra glaj ding, pla ni na re nje, ski ja nje, 
snow bor ding, ro nje nje, pla ni nar ske tran sver za le...), gdje ne ma mje sta za re kre a tiv ce, a 
za bo ra vlja se da naj ve ći broj kon zu me na ta  tu ri stič kih aran ža ma na, (čak pre ko 90% od 
ukup nog bro ja tu ri sta), što po tvr đu ju po da ci iz Stra te gi je raz vo ja tu ri zma CG, po da ci za 
Nje mač ko tr ži šte, pred sta vlja ju re kre a tiv ci (do volj no je re ći da u Cr noj Go ri ne po sto ji 
ni jed na obi lje že na i ure đe na bi ci kli stič ka sta za ili pje šač ka, po seb no van ur ba nih dje-
lo va i grad skih sre di na - ne ra ču na ju ći mar ki ra ne pla ni nar ske sta ze u pla nin skim pred-
je li ma), ko ja se pro mo vi še u ci lju raz vo ja sport sko-re kre a tiv nog tu ri zma ili po ten ci ja la 
ne ke de sti na ci je. Pot pu no je ne ja sno, da, čim se spo me ne sport ski tu ri zam, od mah se 
mi sli na ak tiv ne spor ti ste tak mi ča re. Isti na oni su vje ro vat no sna žni jih pla te žnih mo-
guć no sti, u što ni sam si gu ran, bez ozbilj ni jih is tra ži va nja o pro sječ nim ka rak te ri sti ka ma 
pro fi  la spor ta ša ak tiv nog tak mi ča ra i spor ta ša re kre a tiv ca, ali sam si gu ran da su pr vi ve-
o ma za htjev ni ji, ka ko sa aspek ta za htje va za vi šim kva li te tom smje šta ja, ta ko sa aspek ta 
kvan ti te ta i kva li te ta is hra ne, a po seb no sa spek ta kva li te ta sport ske in fra struk tu re, na su-
prot re kre a tiv ci ma ko ji su naj če šće za do volj ni skrom nom in fra struk tu rom, ka ko tu ri stič-
ko-ugo sti telj skom, ta ko i sport skom. Oni mo gu bi ti za do volj ni smje štaj nim objek tom 
skrom nih kva li te ta, pod uslo vom da u atrak tiv nom ne dir nu to om pri rod nom am bi jen tu, 
kao i obič nom li va dom ili šum skom sta zom, ili sta zom po red ne ke ri je ke, za šet nju ili 
la ga no tr ča nje ili vo žnju bi ci kla, jer im am bi jent i sve te ak tiv no sti slu že za osvje že nje 
or ga ni zma, pu nje nje ba te ri ja za na red ne rad ne ak tiv no sti, ili ne ke pre ven tiv ne zdrav-
stve ne tret ma ne. 

Ne spor no je, da i re kre a tiv ci sve pru že ne uslu ge pla ća ju, ali su ma nje za htjev ni 
i lak še opra šta ju pro pu ste or ga ni za to ra, ta ko da im je če sto i im pro vi za ci ja do volj na da 
za do vo lje svo je po tre be za re kre a ci jom i ak tiv no šću. 

Zbog to ga se i po sta vlja pi ta nje, za što se ta ko ve li ka sku pi na i tr ži šni seg ment po-
ten ci jal nih ko ri sni ka jed no stav nih, ali in te re sant nih i di na mič nih ak tiv no sti, jed no stav no 
za o bi la zi, pre ska če i ne pred sta vlja pred met kre i ra nja spe ci fi č ne tu ri stič ke po nu de, ba zi-
ra ne na sport skoj re kre a ci ji i bo rav ku u zdra vom, ne dir nu tom, pri rod nom okru že nju,  uz 
po dr šku i po moć edu ko va nih in struk to ra i ani ma to ra.

Zna čaj na ka rak te ri sti ka sport sko – re kre a tiv ne tu ri stič ke po nu de Cr ne Go re je 
da to ni su or ga ni zo va ne, plan ske ak tiv no sti, ne go pred sta vlja ju  spon ta no kre i ra ne pro-
gra me i aran žma ne, za hva lju ju ći kre a tiv no sti i pred u zet no sti po je di na ca, ko ji kre i ra ju 
od re đe ne kon kret ne pro gra me za hva lju ju ći svo jim in di vi du al nim zna nji ma i vje šti na ma 
i lič nim in te re si ma za vla sti tom pro mo ci jom ili ostva re njem eko nom sko – fi  na sij skih 
efe ka ta, ali je pro blem što ne ma ja sne plan ske stra te gi je na ni vou zva nič nih in sti tu ci ja 
ili tu ri stič kih or ga ni za ci ja, ni na na ci o nal nom, ni na lo kal nom ni vou, a po zna to je da se 
od mor ne de ša va sam od se be...To je ozbi ljan pro blem-pro ces u XXI ve ku ko ji mo ra bi ti: 
Osmi šljen, pre ci zno pla ni ran i re a li zo van u pot pu no sti!!!!!.
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Još uvi jek su pre te žni tu ri sti u Cr noj Go ri, po klo ni ci ljet njeg, ma sov nog, ku pa li-
šnog tu ri zma. Tre ba ima ti na umu da je ma sov nost po ten ci jal ko ji tre ba is ko ri sti ti. Tre ba 
ima ti na umu da zdrav ži vot i ak ti van od mor pred sta vlja ju trend i in te res svih i da, bar 
u pod svi je sti, ve ći na sa da šnjih tu ri sta, že li da od mor pro ve de ak tiv no i da bu de uče snik 
kon kret nih ak tiv no sti ili ma ni fe sta ci ja, kao po sma trač ili kao ak ti van uče snik.

Zna či, na tu ri stič kim rad ni ci ma je ve li ki i od go vo ran za da tak, da kre i ra ju i po nu de  
po ten ci jal nim kon zu men ti ma, atrak tiv ne pro gra me i ma ni fe sta ci je, pri la go đe ne raz li či-
tim sta ro snim, zdrav stve nim, fi  zič kim... mo guć no sti ma po je di na ca. Ve o ma je zna čaj no 
zna ti da ova kve ak tiv no sti i pro gra mi, na ovaj na čin do bi ja ju na kom plek sno sti i atrak-
tiv no sti, što zna či, da po ten ci jal no mo gu za in tri gi ra ti ve li ki broj po ten ci jal nih ko zu me-
na ta, te na taj na čin mo gu da po slu že rje še nju naj ve ćeg pro ble ma tu ri zma uop šte: ka ko 
pro du ži ti se zo nu i po ve ća ti ste pen po pu nje no sti ka pa ci te ta?

Pot pu no sam si gu ran da pro gra mi ba zi ra ni na sport skoj re kre a ci ji, u ko ji ma su 
ži ži in te re so va nja upra vo re kre a tiv ci, kao ogro man tu ri stič ki i tr ži šni seg ment, na rav no 
uz upo tre bu raz li či tih, sa vre me nih si ste ma i in stru me na ta tu ri stič ke pro pa gan de i pro mo-
ci je, a sve kao re zul tat plan skih, svje snih i osmi šlje nih ak tiv no sti za na la ca i struč nja ka iz 
raz li či tih obla sti na u ke (tu ri zma, spor ta, me di ci ne, psi ho lo gi je, so ci o lo gi je, eko lo gi je, bi-
o lo gi je...) pred sta vlja ju bu duć nost tu ri zma, jer ne vi dim ko ji su to na či ni i ko ji su to dru gi 
po ten ci jal ni ob li ci tu ri zma i ko ji je to zna čaj ni ji seg ment po ten ci jal nih tu ri stič kih go sti ju 
ko ji mo gu pu ni ti smje štaj ne ka pa ci te te u pro lje će ili je sen, zna či u to tal noj van se zo ni, jer 
ak tiv ni spor ti sti ima ju tač no iz de fi  ni sa ne pe ri o de go di ne, kao i li mi ti ra nu du ži nu bo rav ka 
u ne koj tu ri stič koj de sti na ci ji, ka da vr še pri pre me za tak mi če nje i ka da ima ju ka rak te ri-
sti ke tu ri ste, a na kon to ga su u si ste mu tak mi če nja, dok re kre a tiv ci ne za vi se od vre me na 
i pe ri o da go di ne, a pe ri o di bo rav ka i ba vlje nja sport sko - re kre a tiv nim ak tiv no sti ma su 
im vr lo raz li či ti, za vi sno od atrak tiv no sti i du ži ne tra ja nja aran žma na.

U pri log ovim tvrd nja ma ide i či nje ni ca da će Cr ne Go ra ve o ma te ško mo ći bi ti 
or ga ni za tor ne kih zna čaj nih sport skih ma ni fe sta ci ja, ti pa evrop skih i svjet skih pr ven sta-
va ili olim pij skoh iga ra, kao i evi den tan pro blem po sto ja nja raz vi je ne i vi so ko kva li tet ne 
sport ske in fra struk tu re, ko ja bi mo gla bi ti ma mac za do la zak ve ćeg bro ja tu ri sta – spor ti-
sta tak mi ča ra, od no sno tu ri sta ak tiv nih spor ta ša. To mo gu bi ti sa mo spo ra dič ni slu ča je vi 
ko ji bi mo gli ima ti od re đe nu pro mo tiv nu vri jed nost, ali sa vr lo ma lim kon kret nim uti ca-
ji ma na ukup ne re zul ta te funk ci o ni sa nja tu ri stič ke pri vre de. 

Vr lo bit na je od red ni ca u raz vo ju sport sko – re kre a tiv nog tu ri zma je što ovaj vid 
tu ri zma, ba zi ra nog upra vo na re kre a tiv ci ma, pot pu no po dr ža va i u funk ci ji je mak si mal-
nog oču va nja ži vot ne sre di ne i u skla du sa prin ci pi ma odr ži vog raz vo ja, na su prot raz vo ju 
sport skog tu ri zma ba zi ra nog na spor ta ši ma pro fe si o nal ci ma za či je na stu pe i tak mi če nja 
su po treb ni ve o ma kom plek sni sport ski i smje štaj ni objek ti, ko je je vr lo te ško uklo pi ti u 
prin ci pe odr ži vog raz vo ja i za šti te ži vot ne sre di ne, što mo že u na šim uslo vi ma pred sta-
vlja ti po ten ci jal nu opa snost za de va sta ci ju, pa i pot pu nu de gra da ci ju pri rod nih atrak tiv-
no sti na pro sto ri ma Cr ne Go re. 

Tre ba ima ti na umu, po red ve li kog bro ja po ten ci jal nih kon zu me na ta sport sko – 
re kre a tiv nog tu ri zma, da je ovaj vid tu ri zma, uz još ne ko li ko spe ci fi č nih ob li ka tu ri zma 
(jah ting, ku li nar ske atrak ci je, golf...), ve o ma imun na pro ble me i na gle pa do ve, uko li ko 
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se kva li tet no i atrak tiv no osmi sli i pro mo vi še na raz li či tim tr ži šti ma, jer ove pro gra me 
lju di ko ri ste is klju či vo zbog svo jih po tre ba i uži va nja, kao što je re kao i pred sjed nik 
WTTC-a g. Žan Klod Ba um gar ten u iz vje šta ju Svjet skog sa vje ta za tu ri zam i pu to va nja 
za 2005. go di nu: 

“Naj ve ća opa snost je da ze mlja pro pu sti da na đe mo guć nost da na sta vi sa ra stom 
čak ka da i eko nom ski ci klus kre ne da pa da. Po sto je od re đe ni na či ni na ko je to mo že te 
ura di ti i mo ra te se okre nu ti onim seg men ti ma tu ri stič kog tr ži šta ko ji su ma nje osje tlji vi 
na eko nom ski pad, golf, jah ting i sport ski tu ri zam, tra že nje ku li nar skih do ži vlja ja, jer su 
to stva ri ko je lju di tra že ra di sop stve nih uži va nja i ni su ve za ne za eko nom sku si tu a ci ju”. 

Sa gle da va ju ći pri rod ne i pro stor ne po ten ci ja le Cr ne Go ra mo že se kon sta to va ti 
da po sto je ne is crp ne mo guć no sti za raz voj raz li či tih sport sko - re kre a tiv nih ak tiv no sti, 
na pri mjer: džoging, orijentacija, kayaking, canoeing, foto safari, odbojka, streličarstvo, 
atlet ski sadržaji, košarka, kuglanje, vožnja biciklom, ronjenje, ribolov, slobodno pe nja-
nje, vožnja ba lo nom, posmatranje ptica, lov na krupnu ribu, jahanje, plivanje, mountain-
bi king, planinarenje, paragliding i letenje zmajem, splavarenje, jedrenje, speleologija, 
te  nis, pje ša če nje, br za šet nja, tr ča nje, pli va nje, vo žnja bi ci kla...

Ogro man iz bor i za pro fe si o nal ce i za re kre a tiv ce.

Za klju čak
Sa vre me ni tu ri sti po sta ju sve za htjev ni ji i sve vi še su or je nit sa ni na kom plek sni je 

i spe ci fi č ne ob li ke tu ri zma ve za ne za re kre a tiv ne i kul tur ne mo ti ve, po seb no na one ko je 
su ve za ne za atrak tiv no sti na slo nje ne na bo ra vak u zdra voj i oču va noj pri rod noj sre di ni. 
Sve je vi še po klo ni ka ak tiv nih ob li ka tu ri zma, ko ji ma osnov ni cilj ni je sa mo pa siv nost 
i ljen ča re nje. Sport sko – re kre a tiv ne atrak tiv no sti sve če šće po sto ji sa mo sta lan mo tiv 
tu ri stič kih kre ta nja.

Sve je vi še po ten ci jal nih tu ri sta ko ji svoj od mor pro vo de u vi še na vra ta u raz-
li či tim de sti na ci ja ma, u raz li či tim go di šnjim do bi ma i u raz li či tim ak tiv no sti ma, što 
sport sko – re kre a tiv nom tu ri zmu obez bje đu je start nu po zi ci ju po volj ni ju, ne go bi li kom 
dru gom ob li ku tu ri zma, a što stva ra uslo ve za pro du že nje tu ri stič ke se zo ne i bo lju po pu-
nje nost svih tu ri stič ko – ugo sti telj ksih ka pa ci te ta..

Sport sko – re kre a tiv ni tu ri zam u Cr noj Go ri, bez ob zi ra na pro ble me sa raz cvi je-
no šću sport sko – re kre a tiv ne in fra struk tu re, ipak ima ogrom ne pri rod ne po ten ci ja le za 
raz voj ve o ma raz li či tih i atrak tiv nih sport sko – re kre a tiv nih ak tiv no sti na ko ji ma se mo-
že za sni va ti iz ra da kon kret nih pro gra ma na raz li či tim de sti na ci ja ma.

Po seb na pred nost ovog ob li ka tu ri zma je ta što pru ža mo guć nost za uklju či va nje 
u tu ir stič ke to ko ve svih dje lo va Cr ne Go re, što stva ra pred u slo ve za rav no mje r ni ji raz voj 
pa siv nog, kon ti nen tal nog di je la Cr ne Go re, jer ovaj dio Cr ne Go re čak ima mno go vi še 
pred u slo va za raz voj ovog ob li ka tu irz ma. Čak sam si gu ran da je sport sko – re kre a tiv ni 
ob lik tu ri zma mo žda naj bo lji na čin sta vlja nja u funk ci ju svih pri rod nih po ten ci ja la kop-
ne nog di je la Cr ne Go re, čak vi še i od po ljo pri vre de, jer tu ri zam di rekt no ge ne ri še raz voj 
po ljo pri vred ne pro iz vod nje.

U ovom kon tekst ci je nim da po sto je i kva li tet ni ka drov ski po ten ci ja li, po seb no sa 
aspek ta da u Cr noj Go ri po sto ji ne ko li ko fa kul te ta sa pro gra mi ma ve za nim za tu ri zam 
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ili sport. Mo žda je rje še nje u or ga ni zo va nju ne kog mul ti di sci pli nar nog stu di ja u ko me bi 
ak tiv no uče šće uze li strč nja ci i jed ne i dru ge pro fi  la ci je i ko ji bi de fi  ni sa li stra te gi ju raz-
vo ja sport sko- re kre a tiv nog tu ri zma u Cr noj Go ri i na te me lji ma ta ko ura đe ne stra te gi je 
tu ri stič ki rad ni ci bi osmi sli li i ura di li kon kret ne tu ri stič ke pro gra me, po nu di li ih tr ži štu 
i kva li tet no ih pro mo vi sa li, što je pred u slov kva li tet nog raz vo ja ovog ob li ka tu ri zma.
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THE PO SI TION OF SPORTS-REC RE A TI O NAL TO U RISM IN MON TE NE GRO

Ba sic for re a li za tion of to u rist mo ve ments lays in me e ting cul tu ral and rec re a ti-
o nal ne eds of po ten tial cu sto mers. If we know that lar gest num ber of to u rists re pre sents 
part of rec re a ti o nal ones, than is not hard to re a li ze how lar ge po ten tial lays in that 
num ber of po ten tial gu ests. 

On this fact sho uld be bu ilt stra tegy of mo ve ment of to u rist of fer of Mon te ne gro 
for it ex tre me po ten ti als on which can be fo un ded con cre te pro ject. In this work are gi ven 
ba sic as sump ti ons for de ve lop ment of sport rec re a ti o nal sha pes of to u rism with stress 
to na tu ral po ten ti als that di rectly de ter mi ne sha pe of sport rec re a ti o nal ac ti vi ti es that 
re pre sent ba sis of to u rist of fer. Of fer sho uld be cre a ted in that way that it is adap ted to 
wi de seg ment of rec re a ti o nal gu ests and not pro fes si o nal spor tsmen, alt ho ugh they al so 
sho uld not be un de re sti ma ted but one sho uld know that in or der to cre a te con di ti ons for 
ar ri val of sports pro fes si o nals of fer has to be com ple tely dif fe rent and mo re spe ci a li zed 
that re qu i res cre a ting of con di ti ons of exi sten ce of highly de ve lo ped sports in fra struc-
tu re, whi le for ama te urs a lot can be do ne in “system of im pro vi sing”, sa tisfying ba sic 
cri te ria – rec re a tion in con di ti ons of un to uc hed and well pre ser ved na tu re with se cu ring 
ma xi mal le vel of se cu rity and pro tec tion of gu ests, in or der to pre vent pos si ble un wil ling 
con se qu en ces that can lead to in jury of gu ests and for de ve lop ment and re a li za tion of 
such pro ject one need a much less funds than is bu il ding of fa ci li ti es that sho uld me et 
stan dards of pro fes si o nal spor tsmen. 

The aim is to cre a te good of fer at good in fra struc tu re, lo gi stics and with good 
equ ip ment with se cu ring ma xi mal se cu rity, adap ta tion to va ri o us wis hes of gu ests, ta-
king in con si de ra tion the ir struc tu re is con di ti o ned by age, he alth con di tion, physi cal 
fi t ness as per so nal wis hes to ward sports and rec re a ti o nal ac ti vi ti es. 

Key words: to u rist ne eds, sports rec re a ti o nal to u rism, un to uc hed and pre ser ved 
na tu re, sa fety of gu ests, de ve lop ment
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